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1. Necht’ T = {p ∨ s, q ↔ r, p→ (¬q ∧ r), } je teorie nad P = {p, q, r, s}.

(a) Axiomatizujte MP(T ) výrokem v CNF a zapǐste T v množinové reprezentaci . (2b)

(b) Pomoćı implikačńıho grafu ukažte, že T je splnitelná. (2b)

(c) Rezolućı dokažte, že T |= ¬p ∧ s. (3b)
(d) Zjistěte, kolik je navzájem T -neekvivalentńıch výrok̊u nad P, které jsou nezávislé v T .

Uved’te dva př́ıklady takových výrok̊u (pokud existuj́ı). (2b)

2. Uvažme následuj́ıćı tvrzeńı:

(i) Existuje student, který pokud slož́ı zkoušku z logiky, tak zkoušku z logiky slož́ı všichni
studenti.

(ii) Existuje student, který pokud slož́ı zkoušku z logiky, tak všichni studenti vystuduj́ı
matfyz.

(a) Formalizujte tvrzeńı (i), (ii) po řadě jako sentence φ, ψ v jazyce L = ⟨Z,M⟩ bez
rovnosti, kde Z,M jsou unárńı relačńı symboly a Z(x), M(x) znač́ı, že “student x
slož́ı zkoušku z logiky”, resp. “student x vystuduje matfyz”. Poté formule φ, ψ převed’te
do prenexńıho tvaru. (2b)

(b) Tablo metodou rozhodněte, které z formuĺı φ, ψ jsou logicky pravdivé. Jako zd̊uvodněńı
uved’te př́ıslušná dokončená tabla. (4b)

(c) Zvolte libovolnou bezespornou větev V v jednom z tabel z (b) a sestrojte kanonický
model A z větve V . (2b)

(d) Je teorie {ψ} v jazyce L konzervativńı extenźı teorie {φ} v jazyce L′ = ⟨Z⟩? Uved’te
zd̊uvodněńı. (2b)

3. Necht’ T je teorie v jazyce L = ⟨0,−, abs, <, f, g⟩ s rovnost́ı, kde 0 je konstantńı symbol,
abs, f, g jsou unárńı funkčńı symboly, − je binárńı funkčńı a < je binárńı relačńı symbol,
s axiomy

φ1 : (∀u)(∀ε)(0 < ε→ (∃δ)(0 < δ ∧ (∀x)(abs(x− u) < δ → abs(f(x)− f(u)) < ε))),

φ2 : (∃u)(∃ε)(0 < ε ∧ (∀δ)(0 < δ → (∃x)(abs(x− u) < δ ∧ ¬(abs(g(x)− g(u)) < ε)))).

(a) Nalezněte formule φ′
1, φ

′
2 v prenexńım tvaru, které jsou ekvivalentńı s φ1 resp. φ2. (1b)

(b) Pomoćı skolemizace sestrojte otevřeně axiomatizovanou teorii T ′ (př́ıpadně v širš́ım
jazyce L′) ekvisplnitelnou s T . (2b)

(c) Bud’ A = ⟨R, 0,−, abs, <, id, sgn⟩, kde 0,−, < má sv̊uj obvyklý význam na R, abs(r) =
|r| a id(r) = r pro všechna r ∈ R a sgn(0) = 0, sgn(r) = |r|/r pro r ̸= 0. Nalezněte
expanzi A′ struktury A do jazyka L′ takovou, že A′ |= T ′. (2b)
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